

深挖思想富矿 发挥独特优势 奋力推进中国式现代化闽侯实践

福州市人民政府副市长、闽侯县委书记 赵明正 闽侯县人民政府县长 施家雄

七十五载闽水奔腾,八闽首邑逐梦前行。75年来,在党 中央、省委、市委坚强领导下,在历届班子接续奋斗下,在广 大党员干部群众团结拼搏下,闽侯经济社会发展取得令人 瞩目的成就,城乡面貌发生翻天覆地的变化。

特别是党的十八大以来,闽侯始终牢记习近平总书记 "要深化八闽首邑意识,进一步发挥优势,加快经济建设和 改革开放步伐"的殷殷嘱托,坚持"3820"战略工程思想精 髓,进一步发挥"福州大学城、东南汽车城、区位近主城"三 大优势,加快建设"科教名城、产业强城、宜居新城",各项事 业实现跨越式发展。2022年GDP首次突破千亿大关,县域 常住人口突破百万,2023年GDP总量升至全省县(市)区第 15位。近年来先后荣获国家生态文明建设示范区、国家知 识产权强县建设示范县、国家级外贸转型基地示范县等国 家级荣誉64项,连续入围全国"百强县"、全省"十强县"。

我们聚焦"科教名城"建设,创新驱动提质增效。福州 大学城是习近平总书记在福建工作期间亲自部署、亲自推 动的重大决策,是全省人才培养、知识传承和科技创新的重 要平台,现已集聚14所大中专院校、23万师生,拥有重点实 验室153个、研发平台180个、各类高层次人才1305名。我 们充分发挥福州大学城优势,落地福建省大数据科技园、福 州大学国家大学科技园、均和云谷等科创平台,科创载体面 积达75.1万平方米。R&D投入连续多年保持两位数增长, 入选第二批国家创新型县(市)建设名单。

我们聚焦"产业强城"建设,产业发展蹄疾步稳。东南 汽车城作为习近平总书记在福建福州工作期间亲自擘画的 重大产业平台,历经近30年的发展,已形成以东南汽车、福 建奔驰两家整车厂为龙头,汇聚158家汽车零配件企业、238 家物流企业、42家限上汽车销售企业的全国知名汽车产业 基地。我们充分发挥东南汽车城优势,规上工业产值突破 1000亿元,现有规上工业企业707家,连续多年规上工业企 业数量和新增占比位居全市第一, 跻身全国工业百强县第 53位。创新主体加速增长、累计培育高新技术企业1585 家、专精特新企业135家、"科技小巨人"企业196家、战略性 新兴企业176家,数量均居全市第一。

我们聚焦"宜居新城"建设,民生福祉更加殷实。我们 充分发挥"区位近主城"优势,推动交通互联互通,境内高速 高铁、国道省道纵横其间,洪塘等7座跨江大桥把闽侯与福 州城区连成一片,是全省唯一通"双地铁"的县,形成环市区 30分钟交通圈。加快城市化进程,入选全国县城新型城镇 化建设示范县,城镇化率提升至61.21%。每年安排超八成 财力投入民生事业,深化集团化办医改革,率先在全市实现 乡镇卫生院基本标准100%达标,落地三甲医院2家;深化教 育综合改革,获评全国义务教育发展基本均衡县;扎实推进 城乡养老服务一体化,为全县七类人员提供"六助一护"40 项上门服务项目,是我省唯一兜底保障全覆盖的县。

新时代赶考路上,闽侯县将更加紧密地团结在以习近平 同志为核心的党中央周围,深入贯彻党的二十届三中全会 精神, 赓续前行, 奋楫争先, 加快融入主城区建设新市区, 奋 力打造新时代现代化滨江新城,为加快建设现代化国际城 市、谱写全面建设社会主义现代化国家福建篇章作出更大



福州大学城。



此情此景,让在闽侯住了几十年的老张 笃信,生活在这座日新月异、宜居宜业 的滨江新城,是幸福的。

中国共产党的初心使命,就是为中 国人民谋幸福、为中华民族谋复兴。新 中国成立75年来,八闽首邑闽侯稳健前 行。在这片充满干事激情的热土上,产

业提质步履坚实、创新发展动能澎湃。 项目支撑更加有力、民生福祉更加殷 实。2023年,闽侯县地区生产总值达 1030亿元,城乡居民人均可支配收入增 长5.3%;再次荣登全国县域经济和社会 综合发展百强县、县域经济基本竞争力 百强县榜单,入选第二批国家创新型县 (市)建设名单,排名全国创新百强县第 24位、县域发展潜力百强县第12位……

75年来,古老又现代的八闽首邑步 履铿锵。这座集科教名城、产业强城、 宜居新城于一身的现代化滨江新城,正 承载着无数个像老张一样平凡又伟大 的市民的梦想和幸福,脚步扎实、奋楫 争先地走向未来。

经济更强 链式发展"新新"向荣

今年6月13日,福建奔驰汽车有限 公司二期项目奠基,将新建一座焊装车 间,用新的工艺设备升级涂装和总装车 间。二期项目建成后,新一轮的技术升 级和设备更新将极大提升东南汽车城 汽车产业的智能化、网联化水平。

习近平总书记在福建、福州工作期 间高度重视汽车产业发展。2001年5月 31日,时任福建省省长的习近平同志会 见了戴-克集团商用车部总裁卢贝克博 士,有力推动戴-克集团与福汽集团东 南汽车签订了合作意向书,这也是福建 汽车工业发展史上的里程碑。

历经20多年的发展,如今,福建奔 驰二期项目启动,将带动东南汽车城进 一步形成千亿级汽车产业集群,成为我 国东南地区标杆型的产城融合标准示 范区。为什么要选择这片热土?福建 奔驰汽车有限公司执行副总裁王晓冬 说,闽侯拥有优越的区位优势和良好的 投资环境,同时聚集了汽车城、大学城、 科学城和科创走廊等平台,是企业创新 的福地,"从企业用工用地到后勤保障, 福建奔驰的每一个发展阶段都得到福 州市以及闽侯县各级各部门的大力支 持和帮助,这也是我们坚定选择福州闽 侯的重要原因"。

东南汽车城是习近平总书记在福 建福州工作期间亲自擘画的重大产业 平台。闽侯县始终牢记习近平总书记 的嘱托,全力支持东南汽车城发展壮

大,已建成涵盖青口、尚干、祥谦三镇, 占地面积76平方公里,总人口超24万, 以福建奔驰、东南汽车两家整车生产企 业为龙头,汇聚汽车零部件制造企业 158家、汽车销售企业42家、物流企业 238家,集汽车研发、生产、销售于一体 的现代化产业园区。

让新质生产力成为高质量发展的 引擎。近年来闽侯加快推进园区标准 化建设,通过龙头企业引领实现链式发 展,不断释放创新动能。

产业提质步伐坚实——67个市级 项目完成投资120亿元,奔驰汽车等"链 主"企业持续发力,11家市级工业龙头 企业完成产值266亿元;工艺品城市展 厅开馆运营;"快来闽侯,吃住游乐购" 系列促销活动持续深入。

创新发展动能澎湃——均和云谷: 东南科创基地、福州大学国家大学科技 园、福建大数据科技园等平台加快搭 建;新增省级专精特新企业51家、"科技 小巨人"企业40家、创新型企业86家,3 家企业入选省级智能制造重点项目;认 定省、市、县高层次人才1154人,数量居 全市第一,东南汽车城人力资源服务产 业园竣工投用。

项目支撑有力——337项省、市重 点项目完成投资630亿元,项目多规审 查由21个工作日压缩至5个工作日,项 目建设实现"八证同发",做到"交地即 发证""拿地即开工"。

民生更暖,百姓共享发展成果

"人民"二字重千钧, 闽侯始终把人 民挂在心上,让"城长"全民共享。

教育是最重要的国计民生。今年7 月16日,闽侯县第一中学的3名学生收 到清华大学录取通知书。这是承载梦 想与收获的录取通知书,也是闽侯县实 施教育高质量发展三年攻坚行动、推进 教育优质均衡发展的生动缩影。

竹

通

苏枫

金

范

近年来,闽侯县打好教育优质均衡 "组合拳",驶上高质量发展"快车道"。 不断加大教育投入,持续推进"优质学 校"工程建设,着力办好群众满意的"家 门口"好学校。为补齐学位短板,闽侯 建成投用竹岐中学、闽侯四中实验楼体 艺馆等项目9个,新增学位3420个。

加快教育设备更新。教育高质量 发展三年攻坚行动实施以来,闽侯投资 365万元,完成30所学校649间近视防

控教室照明改造;投资 795万元,更新交互式多 媒体562套。

让群众有"医"靠, 闽侯县新增县总医院病 房大楼、上街中心卫生院扩建、白沙镇 中心卫生院新院3个卫生补短板项目。 2023年1月4日,位于福州大学城中心 共享区的三甲医院——福建医科大学 附属协和医院旗山院区全面开诊。

深化医药卫生体制改革。闽侯县 总医院由闽侯县医院牵头,整合12家公 立医疗机构资源组建而成,在学科建 设、分级诊疗、县乡村医疗资源管理等 11个方面实行统一管理,并共建"联合 病房",进一步推进县域内医疗卫生资 源整合共享,带动全县医疗服务能力的 全面提升。

老吾老以及人之老,让老年人安享 晚年,既是家事也是国事。2018年以来, 闽侯县共投入5000多万元,引进第三方 企业,开展政府购买居家养老上门服务, 为全县"6+1"类对象提供"六助一护"34 个上门服务项目,近万名老年人受益。

闽侯县还搭建了智慧养老信息平 台,设置了24小时呼叫中心,随时为需 要帮助的老人提供"及时雨"。同时,进 一步健全探访关爱服务机制,积极落实 困难老年人"平安通"全省首批服务试 点工作,委托第三方机构按照平均每人 每月30元的标准,为本地户籍或持有本 地有效居住证的孤寡、独居、空巢、留 守、失能、重残、计划生育特殊家庭等七 类有探访关爱需求的居家老年人免费 安装"平安通"基础服务终端设备,提供 紧急呼援、生命状态监测、定位信息等 14种线上线下免费基础服务。



均和云谷·东南科创基地。

宜居宜业的闽侯滨江新城。



环境更优。"软硬兼施"打造宜居新城

在日常路过的写字楼里、人 群熙攘的商贸城中、快速奔驰的 地铁线上,30多万外来人口悄然 汇入,一同支撑起闽侯的昨天、今 天、明天。

为什么来闽侯? 因为"来了 就是闽侯人"的包容、友好的人文

作为全省首个校地共建科技 园区,福州大学国家大学科技园 (简称福大科技园侯官园区)已吸 引60多家高新优质企业入驻,为 闽侯县培育发展新质生产力注入 新动能。

奥维斯(福建)细胞生物科技 有限公司落户福大科技园侯官园 区后,建设了现代生物科技研发 实验室。"福大科技园侯官园区建 设有展示服务、共享会议、办公路 演、人才公寓等功能区,形成研发 一孵化一产业化的全链条产业示 范点,为入驻企业的发展提供了 优质的发展空间和环境。"奥维斯 首席运营官谢燕菁说,公司的技 术在制药工业、护肤产品、械字号 抗衰产品方面也有广泛的应用前 景,将继续加大研发投入,深化与 在地高校的产学研合作,进一步

推动生物科技行业发展。 为企业服务永无止境。2023 年,闽侯政务服务中心代办点落 户福大科技园侯官园区,为园区 内企业提供"一站式"服务,大大 简化了企业办事流程,企业办事 不出园、园区事园区办。

为什么来闽侯? 除了兼容并 包、让人舒适的软环境,还有新鲜 的空气、潺潺的溪流和完备的城 市配套设施等良好的硬环境。闽 侯人杰地灵、生态资源丰富,闽 江、乌龙江、大樟溪等17条主要 溪流遍布全县,旗山、五虎山等高 峰环抱四周,森林覆盖率达60.5%, 空气质量优良率达100%。

道路是城市发展的基础,交 通便利是闽侯吸引人的重要优 势。经过多年建设,闽侯县域基 本形成"四纵两横"国省道公路 网,加上福银、京台、沈海、宁东等 高速路组成的路网,构建起交通 运输骨架网络。闽侯超过80%的 乡镇实现30分钟上高速,超过 50%的乡镇能在40分钟内到达县 城。地铁二号线、五号线都经过 闽侯,是福州市目前唯一的"双地 铁"县城。

75年披荆斩棘,75年沧桑巨 变。回首过去,闽侯这片热土诞 生了无数仁人志士,也创造了多 个经济奇迹。展望未来,八闽首 邑将始终砥砺前行、开拓奋进,推 动新时代现代化滨江新城高质量 发展,在福州加快建设现代化国 际城市的过程中再放异彩!

